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NOME DO CANDIDATO ][‘N‘? DE INSCRICAQ

~

:PROVAS DE CONHECIMENTOS GERAIS

AN

(

INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA
LEIA COM MUITA ATENCAO

1. ESTA PROVA CONTEM 96 QUESTOES, CADA UMA COM 5 ALTERNATIVAS, E TEM A DURACAQO DE 4 .

HORAS. '
2. TODOS OS ESPACOS EM BRANCO PODEM SER USADOS PARA RASCUNHO.

3. PARA CADA QUESTAQ EXISTE SOMENTE UMA ALTERNATIVA CORRETA.
ASSINALE NA FOLHA INTERMEDIARIA A ALTERNATIVA QUE VOCE JULGAR CERTA.

4. DEPOIS DE ASSINALAR TODAS AS RESPOSTAS NA FOLHA INTERMEDIARIA, SOLICITE DO FISCAL SUA
FOLHA DE RESPOSTAS DEFINITIVA. NESSE MOMENTO, O CADERNO DE QUESTOES SERA ENTREGUE

AO FISCAL.

5. AOQ RECEBER A FOLHA DE RESPOSTAS, CONFIRA OS5 DADOS NELA CONTIDOS PARA CERTIFICAR-SE

DE QUE ELA £E REALMENTE SUA. A SEGUIR, ASSINE-A,

6. TRANSCREVA PARA A FOLHA DEFINITIVA TODAS AS RESPOSTAS ANOTADAS NA FOLHA INTERME-

DIARIA. PARA I1SSO USE LAPIS N° 2 E BORRACHA MACIA,

ASSINALE A RESPOSTA COM UM TRAGO BEM FORTE, QUE DEVE OCUPAR TODA A EXTENSAC DO AL-

VEOLO.

EXEMPLO DE PREENCHIMENTO

A B C D E
C ) ooy () () )

SE ERRAR, APAGUE CUIDADOSAMENTE, SEM DEIXAR MARCAS DE LAPIS.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO EM BRANCO.NAO SERAD DESCONTADAS AS RESPOSTAS ERRADAS.

ASSINALE APENAS UMA ALTERNATIVA PARA CADA QUESTAO.
SERA ANULADA A QUESTAO EM QUE FOR ASSINALADA MAIS DE UMA ALTERNATIVA,

7. O QUE VOCE NAQ DEVE FAZER:
NAO RASURE, NEM AMASSE A FOLHA DE RESPOSTAS.
NAQ ASSINALE A RESPOSTA COM "X, O QUE INVALIDA A QUESTAO.
NAO USE CANETA EM HIPOTESE ALGUMA, AO ASSINALAR AS RESPOSTAS.
NAO ULTRAPASSE O ALVEOLO, AD ASSINALAR AS RESPOSTAS.
NAO FACA TRACOS FRACOS. OBSERVE O EXEMPLO DE PREENCHIMENTO ACIMA.

8. AC TERMINAR VOCE PODERA LEVAR CONSIGO A FOLHA INTERMEDIARIA. ESTE CADERNO DE QUESTOES

NAO LHE SERA DEVOLVIDQ.

J




QUIMICA

1. Dos conjuntos indicados abalxo, gual ¢ mats adew
quado para realizar uma titulagdo dcido-base?

a) Buretaz e kltassato

b) Pipeta e proveta

c) Bureta e erlenmeyer

&) Bureta e proveta

e} Cuba e erlenmeyer

2, O cobre pode ser encontrado na natureza no mine-
ral denominado atacamita: CuClz.BCu(OH)Z.
Na formula da atacamita identifica-se cobre com
valéncias, respectivamente,
a) um e um.
b) um e dois.
c) um e trés.
d) dols e um,
e) dois e dois.

3. 0s fons Cu” e Cu2+, provenientes de um mesmo
isdtopo de cobre, diferem quanto ao

a) nimero atdmico.

h) nimero de massa.

c) nimeroc de prétons.

d) niamero de néutrons,

e) niimero de elétrons.

4. Uma dada solugic aguosa de hidrixido de sddio con
tém 24% em massa de NaOH. Sendo a densidade da solu
cdo 1,25 g/ml, sua concentracdo em g/l, serad aproxi
madamente igual a
a) 300
by 240
e) 125
4} 80
e} 19

5. & densidade da 3gua a 25°C & 1,0 g/ml. O nimero
aproximado de itomos de hidrogénio contidos em uma
gota de dgqua, de volume 0,05 ml, é

5 -2
a) 7 x 10
b) %? x 10727
) Massa molar da aqua = 18 g/mol
30 21
e F x 10 Mimero de Avogadro = 5,00
ay 32 x 1033
9
5 25
e) T8 x 10

6. Em uma pilha, do tipo comumente encontrado em su-
permercados, ¢ pSlo negativo & constituido pelo re=
vestimente externo de zinco, A semi-reagdo gue per-
mite ao zinco funcionar como pdlo negativo é

a} zn* + e — zn
b) znlty 26T — Zn
€} zn —— z2n* 4+ &

d) zn — zn%* 4 2e”

24+

e) zn“" + Zn— 2Zn"

7. A figura abaixo representa a curva de solubilida-

de do KNO3. A sclubjilidade & dada em gramas de K:io3

por 100 g de H,0.
A
504

40
304
204

14

Solubilidade

T T >,Temperatura(0c)
0 10 20 10

Uma solu¢do contendo 25 g de KNO3 em S0 g de dgua
& resfriada a 10°%.
de soluto que cristaliza com este procedimenta?
a) 10 g

b) 15
c) 20
dy 25
e) 30

Qual & a guantidade maxima

Lo QT = s |

8, Melo mol de C33P2

Ca[OH)2 e desprendendoc PH

reage com dgua, produzindo
Este Gltime reage com-

pletamente com oxigénio aimosférico, formando
H3P04. Quantos moles de dgua e guantos moles de
oxtgénlc sdo gastos?

a) Trés e um

b) Trés e dois

c} Seis e dois

d) Sels e quatre

e} Selis e ocito

9. Quando 0,560 mol de etanol ligquido scfre combus-
tdo total sob pressi3c constante, produzindo co, e
Hy
combustac de 3,00 moles de etanol, nas mesmas condi

¢, gasosos, a energia liberada & 148 kcal. Na

¢des, a entalpia dos produtos, emrelagdo a dos rea-
gentes, €

a) 74 kecal menor.

b} 444 keal menor.

<} 8B8 kecal menor.

d} 444 kcal maior.

e) 888 kcal malor.

o]
10. A vitamina K3 pode H
ser representada pela CHy
foérmula ao lado:
o]

Quantos Atomos de carbono e quantes de hidrogénic
existem em uma molécula desse composta?
al} le1

B} 3 e 3
c) 9 e 38
d} 11 e 8
e} 11 e 10



11. A celulose, guando utilizada pa produgac de
etanol, & submetlda sucessivamente a etapas de
a) cragueamento e hidrdlise.

b} fermentagic e oxidacdo.
¢} combust3o e polimerizagdo.
d) hidrdlise e fermentagdo.

e) polimerizagido e sacarificacgao.

12, Considere o nimero de moles de agua produzido na
combustao completa de um mol de cada um dos compos

tos abaixo:
0
s
c-c: e
H

Produzem diferentes nimeros de moles de agua

C2 X C2H4, CZHSOH' H3 H3C—O—CH3

a) o alcool e o aldeido.

b} éter e o dlcool.

a

c}) o hidrocarboneto saturado e o éter.

d) o hidrccarbonetc saturado e o dlcool.
o

a) hidrocarboneto insaturado e o aldeido.

de
ajl
b)
<)
d)
e)

14.

a)

b)

c)

d)
e)

al

k)

c)

d)

e)

no
a)
bl
c)
d)

e}

da

a)

b)

<)

d)

e)

Frang¢a e da Inglaterra

HISTORIA [

13. Escreveram pegas para teatrc, durante o "Século

péricles” (séc. V a.C.}:

Homera, Tucidides, Herddoto e Xenofonte
Esquilo, SGfocles, Eurfpedes e hrist&fanes
S&crates, Protdgoras, Platao e Aristdteles
Eratdstenes, Argquimedes, Euclides e Pitdgoras

Pindaro, Alceu, Safo e Hesiodo

A "Querela das Investiduras™ foi um conflite ins-
taurado entre

os Papas e os Imperadores do Sacro Impéric Ro-
mano-Germanicas.

os senhores feudais e os cavaleiros.

as ordens religiosas e os Patriarcas de Cons -
tantinopla.

os monges de Cluny e o Papa Gregdrio VII.

o35 gibelinos e o Imperador Henrique IV,

15. No processo de forragiao dos Estados Nacionais da

podem ser identificadss os

seguintes aspectos:

fortalecimento do poder da nobreza e retarda-
mento da formagas do Estado Maderno

ampliacdo da dependéncia do rei em relagio aos
senhtores feudais e & Igreja

desagregacio do feudalismo e centralizacio po-
titica

diminuigdo do peder real e crise do capitalismo
comercial

enfragquecimentc da burguesize equilibrio entre

o Estado e a Igreja

16. A Independéncia das Coldnias da América se situa

contexto

do apogeu do pacto colenial.
da
do
do
da

crise do sistema feudal.

enfraguecimento da burguesia européia.
fortalecimento dos Estados Absolutistas.
crise do monopdlic das Metrdpoles.

17. A conguista da Asia e da Africa, durante a segun-—

metade do século XIX, pelas principals poténcias

imperialistas objetivava

a busca de matérias primas, a aplicacdo de capi-
tals excedentes e a procura de novos mercados
para os manufaturados,

a implantagio de regimes politicos favordveis &
independincia das coldnias africanas e asidticas.
o impedimento da evasdo em massa dos excedentes
demogrdficos europeus para agueles continentes.

a implantagdc da politica econdmica mercantilis-
ta, favordvel 3 acumulagdc de capitais pas res-
pectivas Metrdpoles.

a necessidade de interagio de novas ¢culturas, a
compensagao da pobreza e a cooperagdc dos na-

tivos.



18. Quais dos fatores abaixo contribuiram para a as-

censdap do fascismo na Itdlia, durante a década de
15207

a)
b}

c}
4}
e)

antinacionalismo e ascensao do proletariado
crescimentc econdmico e fortalecimento do po-
der real

ascensio do campesinato e expansio celonial
nacionalismo e crise econdmica

fortalecimento do liberalismo e alianga italo-

Irussa.

12. Ne perfiodo colonial o Brasil, exemplo tipicao de

coldnia de exploragdo, apresentava as seguintes

caracteristicas:

a)

bj

c}

da}

e)

grande propriedade, policultura, produgic co-
marcializada com outras celdnias e miao-de~obra
livre

pequena propriedade, cultura de subsisténcia,
produ¢do para o consumc internc e trabalho
livre

colonato, producéo manufatureira comercializa-
da com a Metrdpole e miao-de-obra compulsdria
latifindic, cultura de subsisténcia, produgao
destinada ao mercado interno e mio-de-obra imi-
grante .

grande propriedade, monocultura, producdo para

o mercado externo e mao-de-obra escrava

20. Qual destas definicGes expressa melhor o que

foram as Bandeiras?

a)

bB)

c)

d)

a)

Expedicdes financiadas pela Coroa que se propu-
nham excluszivamente a descobrir metais e pedras
preclosas

Movimentos de fundo catequético,liderados pelcs
jesuitas para a formacio de uma nagaoc indigena
crista

Expedicdes particulares que apresavam ¢s indios
e procuravam metals e pedras preciosas

Empresas organizadas com o objetive de conguis-
tar as &reas litord3neas e ribeirinhas

Incursdes de portugueses para atrair tribos in-
digenas para serem catequisadas pelos jesuitas

21, A Inconfidéncia Mineira, no plano das idéias,

fol inspirada

a)

b)

@)

e)

nas reivindicacdes das camadas menos favoreci-
das da Coldnia.

no pensamento liberal dos filSsofos da Ilustra-
¢do européia.

nos principlos do socialismo utépico de Saink-

Simen.

_nas ideias ahsolutistas defendidas pelos pensa-

dores iluministas.
nas formulas politicas desenvalvidas pelos co-
merciantes do Rlo de Janeiro.

22. A extingdo do trdfico negreiro, em 185t

al
b)

c)
d)

e)

reativou a escravizagdo do indio.

ocasionou a gueda da producgdo cafeeira no Oeste
Paulista,

acarretou urma crise na inddstria naval.
acentuou a crise comercial da segunda metade do
século XIX.

liberou capitais para outros setores da economia.

23. Do "Convénio de Taubate", em 1506, decorreu uma

politica de

a)

b)

c)

d)

e)

24.

C movimento modernista brasileiro durante

incentivo & policultura, para atender aos inte-
resses dos peguencs proprietarios.

valorizacido do café, com a interven¢do direta
do Estado na economia cafeeira.

controle da produgldo agucarelra pelas limitacdes
do mercade consumidor.

estimulo & produgac cafeeira no Vale do Paraiba
e no sul de Minas Gerals.

reestruturacio da economia paulista, sem a in-

tervengio governamental.

a dé-

cada de vinte caracterizou-se pelo

a)
b)
c}
a)
e}

existencialismo.
simbolismo.
estruturalismo.
nacionalismo.

corcretismo,



FISICA

23. Um depdsito, contendo inlcialmente 60C litros de

dgua, dispde de uma vilvula na sua parte inferior.

Um dispositive foi utilizado para registrar o vg
lume de dgua no reservatério, a cada instante, a

partir do momento em gue a valvula foi aberta.
0s valores obtidos durante a operagac permitiram

construir o gréfico volume em fungao do tempo,

M
Y(litros)
6004
4004
200
T T T T T 3 > .
o 5 15 25 35 timin)

Quantos minutos decorreram até o volume da agua
existente no depdsito cair & metade?

a) S
b) 8
c) 10
d) 1%
e) 20

26. Duas melas Ml e Mz, sao

presas num bloco Q e em duas argolas A e B. Uma

de mesme comprimento,

pessca, com suas m3os, distende as molas no ar,
de tal forma que a configuracdo final do sistema
é a indicada na figura.

A My 9 My i

Podemos afirmar que

a) a Ilntensidade da forca exercida no bleoco O pela
mola M, € maior que a da forga exercida pela
mola MZ.

b) a canstante elistica da mola M

1 € malor gue a

da mola ﬂz.

¢} a intensidade.da forga aplicada pela pessca na
argola A & maior que a da aplicada por ela na
argola B.

d) as molas tém a mesma constante elastica,

e) a forga exercida pela mecla Ml na argola A tem
mesma intensidade gque a exercida pela mola M,
na argola B.

27. Um veiculo de 0,3 kg parte do repouso com ace-

leracso constante; 10 s apds encontra-se a 40 m
da posigaoc inlclal, Qual o valor da guantidade de

movimento nesse instante?

a) 2,4 kg.m/s
b) 6,0 kg.m/s
¢) 60 kg.m/s
a) 120 kg.m/s
e) 400 kg.m/s

28. 0 grafico representa a posicgdoc de uma particula,

em movimento retilineo, como fungic da tempo.
A s(m)

0
Assinale a alternativa correta,

a) Entre 0 e l0s a aceleragac vale 0,1 m/sz.
b) Entre 10 e 203
c¢) No instante t =
d) Entre 0 e 20s
e) Entre 0 e 30s

a velocidade é 0,3 m/s.

15s 0,2 m/s.
a velocidade média & 0,05 m/s.
a velocidade média & 0,1 m/s.

a2 velocidade &

29,

plente, uma apds a outra, Durante ¢ preenchimento,

Duas substancias A e B sdoc colocadas num recl-

sdo medidos continuamente a massa e o volume con-
tidos no reciplente, Com estes dades constrdi-se

o grifico abaixo.

A mig)
e - — — - — — == = ]
1
B !
]
]
204-—— = — = — :
A 1
’ !
i
; Ly vien?)
+] 20 40

As massas especificas (densidades) de A e B, em

g/cma, 530 respectivamente:
a) 1,0 e 1,2
b) 2,0 e 4,8
<} 1,0 e 1,4
d) 2,0 e 4,0
e) 2,0 e 3,0

30. Um blocc de 2 kg & sclto do alto de um plano in-
clinado, atingindo o planc horizomtal com uma velg

cidade de 5 m/s, conforme ilustra a figura.

!
2

Sm

PP - - g 7~ - Era

A forca de atrito (suposta constante) entre o
bloce e o plano inclinado vale:

a) L N
b} 2 W
cl 3N
d) 4 N
el 5 N



31. A figura llustra um sistema de aguecimento
solar: uma placa metdalica P pintada de preto e,
em contato com ela, um tubo metdlico encurvado;
um depdsito de dgua D e tubos de borracha T ligan-

do o deposito ao tubo metdlico.

¢ aguecimento da dgua contida no depdsito D, pe-
la absorgao da energia sclar, & devido basicamente
aos seguintes fendmenos, pela ordem:
a} condu¢io, irradiagic, convecgdo
b} irradiacido, condugdc, convecgdo
c) convecgac, condugdo, irradiagic
d) conducdo, conyeccio, irradiagioc

e) irradiagio, convecgao, condugao

32. Um raio lumingso atinge uma
superficie de separacdo 5 en— a
tre dois meios transparentes,
sofrendo reflexdo e refragao.

A flgura mostra o fendmeno

sem indicar as orientac¢des dos

rajios.

Podemos afirmar que as semi-
retas a, b & ¢ representam,

respectivamente, ©s raios de

a) incidéncla, refracgido e reflexio. b
b) refragdc, incidéncia e reflexac.
c) reflexdo, refracido e incidéncia.
d) incidéncia, reflexac e refragaoc,

e} reflexdo, incidéncla e refragao.

33. A figura representa 4 resistores iguais.

A B c o] E

Este conjunto foi feito para ser utilizado ligan
7db—se A e E nas extremidades de um gerador de 120
volts. Se dispusermos de um gerader de 60 volts e
quisermos dissipar a mesma energia elétrica, num
mesmo intervalc de tempo, deveremos ligar
a) A num terminal e E no outro.

b) A e € num terminal e E no outrc.

c) A e B num terminal e D e E no cutro.

d} A e E num terminal e C no outro.
B

e} num terminal e D no outro.

34, Uz=a fonte F emite particulas [eléatrons, ordtons

e réutrons) gque 530 langadas no interior de uza

recifio onde existe um campo elétrico uniforme.

A
4+t

]

LR T T I T T T T &

As particulas penetram perpendicularmente 3s li=-
nhas de forga do campo. Trés particulas emiti-
das atingem o anteparo A nos pontes P,Q e R, Pode-
mos afirmar que essas particulas eram respectiva-
mente:

a) elétron, néutron, préton
b) Broton, néutron, elétron
c) elétron, prdton, prdton
d} n8utron, elétron, elétron
e) niutron, préton, prdton

35. A figura mostra uma barra imantada e uma esfera

da plastico elerrizada positivarente, ambas situa-

das sobre a superficie de uma mesa.

Desprezam-se 0% atritos e admite-se gque a esfe-
ra nic perde suas cargas. Desliza-se o {m3 sobre
a superficie da mesa. Podemos afirmar que:

a) aproximandc-se o Imd da esfera, esta & atraida,
b) aproximandc-se o Imd da esfera, esta € repelida.
c} cdeslocando-se ¢ ima no sentide indicado por vy,

2 esfera desloca-se no sentide oposto.
d} deslocando-se o im3 no sentide indicado por vy,

a esfera & atraida para o imi.
e} nenhum movimento do im3d fard com que a esfera

se desloque sobre a mesa.



36.Provoca=-se uma perturbacdo no centro de un reci-
plente gquadrado contende liguido, produzindo-se
cma freante de onda circular. O reclpiente tem 2 m
de lado e a velocidade da onda & de 1 m/s. Cual
das figuras abaixo melhor representa a cenfigura-
cdo da frente ée onda, 1,2 segundeos apds a pertur-

bagag?

e
.

a)

N

b)

e

c)

N
N /]

d)

=

e}

D C

GEOGRAFIA

37. Nos eixos de industrializacio assinalados a par-
tir de S3o Paulo,os nimeros 1,2e 3 correspondem a
cidades gue té&m fungdes de capital regional, Tra-
ta=-se, respectivamente, de:

a) Sio José dog Campos, Sorccaba, Sao José do
Rio Preto

b) Tavbaté, Campinas, Ribheiri3o Preto

¢) S3ic José dos Campos, Camginas, Ribeirdoc Preto

d) Tauvbaté, Sorocaba, Sio José do Rio Preto

e) Sao José dos Campos, Sorocaba, Ribeirdo Pretc

318, A populagido da Regitldo Nordeste tem decrescidae

gradativamente desde 1872 ex relagdoc & populacao
do Brasil, conforme demonstra a tabela abailxo:

lano | 1872 | 1830 { 1900 [ 1920 | 1540 | 1950 | 1960 | 197¢

] 44,7 {41,9 ) 38,7 |36,7(33,0] 34,61 31,6 |30,2

Tal fata se explica

a} pelo crescimento populacicnal de outras regides
brasileiras e migrag3co da populagdo nordestina,

b} pela atragdo exercida pelas novas frentes de tra
baihe criadas pelo Governo Federal.

¢] por ser uma das regides de mais baixa pressfo
demografica do pals, porém sujeita a migragdes
ciclicas, por ocasiio das seczas,

d) por decréscimo da taxa de natalidade, aumento
da mortalidade e inoperdncia das frentes de tra-
balho.

e} por diminuigao das taxas £2 crescimento vegeta-
tivo e atuasao dos planos Ze emergéncia.



D raixas DE
TRANSICAD

Com base no mapa acima, gque retrata os grandes

quadros naturais do Brasil, responda ‘as guestdes
39 e 40.

39. As areas assinaladas com as letras A, B & C cor-

respondem,

a}l

Bl

<)

)

e)

respectivamente, aos dominios

das terras baixas da Amazdnia; dos "nares de mor
ros" florestados; das depressdes semi-aridas do
Nordeste,

dos planzltos com cerrades e florestas—galerias;
das depressdes interplandlticas semi-aridas do
nordeste; do planalto das araucirias.

das pradarias do sudoeste do Rio Grande do Sul;
do Planalto das Araucdrias; das depressdes do

Nordeste.

das terras baixas da Amazd&nia; dos "mares de
morros” florestados: das pradarias do Rio
Grande do Sul

dos planaltos com cerrados e florestas-galerias;
das depresstes semi-dridas do Nordeste; das pra-

darias do sudoeste do Rio Grande do Sul.

40. Imaginando~se um percurse de Sao Luls a Curitiba

encontraremos, guanto ac uso @c solo, a predominan

cia das sequintes atividades:

a)

b)’

c)

a)

e)

lavoura de subsisténcia, lavcura comercial e ex-
trativa vegetal

extrativa vegetal, agricultura comercial e lavou
ra de subsistencia

extrativa vegetal, pecudria e agricultura comer-
cial

extrativa mineral, pecudria intensiva e agrope-
cudria comercial

pecuaria, lavoura comercial e extrativa vegetal

41. No mapa as letras A, B e C indicam as posigbes e

as trajetdrias das principais massas de ar que

atuam no Brasil. S3o, respectivamente:

a} Polar Atlantica, Polar Pacifica e Eguatorial
Continental

k) Tropical Atlantica, Equatorial Continental e
Tropical Centinental

c) Eguatorial Continental, Polar Atlantica e
Polar Artica

d) Equatorial Continental, Tropical Atlantica e
Polar Atlantica

e) Tropical Atlantica, Tropical Continental e Po-

lar Atldntica

42, © potenclal nidroeléetrico brasileiro & avaliade

pela Eletrobras em 200 milhdes de guilowatts, os

quais podem ainda ser ampliados se consideradas as
pequenas gquedas de agua. Entretanto, em 1979, a PO
téncia instalada atingia apenas 28 milhdes de qui~
lowatts, pois hd bacias hidrogrificas com potencia

lidade muito pouco explorada, como:

a) Bacia do Parand e Bacia do Paraguai
b) Bacia Amazdnica Bacia do Urugual
c) Bacia do Parani Bacia do 530 Francisco

do Sao Francisco

Amazdnica

e

e

d) Bacias do Leste e Bacia
e

e) Bacias do Leste Bacia
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43, As dreas A, B, C e D assinaladas no mapa produ-

Zem, respectivamente:

a) petrdleo, chumbo, estanho, mangands

b) estanho, ouro, ferro, manganés

¢) petrdleo, estanho, nitrato, cassiterita
d} cobre, estanho, nitrato, ferro

e) petrdleo, cobre, estanho, ferro

44. A regido da Asia conhecida por Mesopotamia foi
importante area agricela, hoje reduzida 3s zonas
ribeirinhas irrigiveis. Constitul uma planicie dre
nada pelos rios
a) Tigre e Eufrates, no Iraque.

b) Indo e Ganges, no Paquistio e na India.

c¢] Ganges e Bramaputra, na India e Bangladesh.
d) Huang-ho e Yang-Tze-Kiang, ha China.

e) Amu-Daria e Syr-Daria, rno Uzbequistio.

45. 0 mapa destaca o conjunto dos espacos onde vivem
e predominam populagdes do grupc étnice negrdide.
A chamada "Africa Negra” se estende, principal -

mente, por 8reas de climas

al troplcais e equatoriais, com dominio dos deser—

tos e savanas.

b) temperadas e sub-tropicais, cobertas de savanas,

desertos e estepes,

€) eguatoriais, com dominio das savanas, florestas

e desertos,

d} equatoriais e tropicails, onde ocerrem florestas

savanas e estepes,

e} equatoriais, cocbertas de florestas e desertos.

46. A chamada Asia Ocidental constitui importante
drea de encontro de trés continentes: a Ksia, a
Africa e a Europa. B marcada, principalmente, pela
instabilidade dos limites politicos, diversidade
étnica da populagdo e multiplicidade das ecrencas
religiosas, Trés grandes religides t&m sua "Cidade
Santa” na Asia Ocidental. Sio elas:

a) Fetichismo, Islamismo e Judaismo

b} Budisme, Induisme e Maometismo

¢} Judalsme, Cristianismo e Islamismo
d} Cristianiswmo, Bramanismo e Islamismo
e} Budismo, Judalsmo e Islamismo
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47.As regifes delimitadas no mapa constituem as prin
clpals &reas agricolas dos Estados Unidos da Amérl
¢a. As culturas que se destacam nas reglides numera
das sdo:

a) t.trige de primavera-2.milho-3.algodio

b} 1.cana-de-agicar-2.trigo de primavera-3.milho

¢} T.trigo de inverno-2.trigo de primavera-3.cana-

de-agiacar
d) 1.fumo-2,cana-de-aciicar-3.trigo de inverno
e} 1.trigo de inverno-2,arroz-3.,algodio

48. Pais peninsular da Europa. Velha poténcia colo-
nial gque nao consegulu uma atividade industrial de
destaque aoc longo de sua histdria. Atualmente en-
frenta problemas de decréseimo demografico e carén
cia de fontes de energia. Suas atividades econdmi-
cas sio predominantemente rurals com destague da
producac vinlcola, tendo na pesca e no turismo
duas outras grandes fontes de renda. Trata-se de:
a} Italia
b} Portugal
c} Iugoslivia
d} Franga
e) Turguia

MATEMATICA

49, Em 1942, mil réis passaram a valer wm cruzeirp
e, em 1967, mil cruzeiros passaram a valer um cru
zelro nove {cruzeiro atual). Qual seria o nﬁmero_
de moedas de 500 r8is necessirias para pagar uma
passagem de dnibus que custa 25 cruzeiros novos?
a) s x 1¢0°

By 25 x 107
c) 5 x 10°
dry 25 x 16°
e) 5 x 107

50. Para que valores de a a equacio x2 + ax + a2 = 0
possul duas raizes reals distintas?

al Somente para a = 0.

b) Para todo a » 0.

c) Para todo a < 0.

d) Para todo a real.

e) Para nenhum a real.

5l. A sombra de um poste vertical, projetada pelo
sol sobre um chioc plano, mede 12 m. Nesse mesmo
instante, a sombra de um bastao vertical de 1 m

de altura mede 0,6 m. A altura do poste &:

a) 6 m

by 7,2 m
c} 12 m
dy 20 m
e) 72 m

52. O nlmerc real a & solugdo simultinea das equa-
coes £(x}=0 e glx)=0 se e somente se o & raiz

da equacdo:

al £ix) » gix} = 0

b) [£(x}]2 & (gx132 = 0
c} Ei(x).g(x}) =0
d) t£0x? - (gx1i? = 0

e} fi{x) ~ gix} = 0

53. 0 sistema linear

% log? + y log3

u

a
% logd + ¥ log9 = a

a) tem solugac Gnica se a = 0.

b) tem infinitas sclugdes se a = 2,
¢) ndo tem scluclo se a = 3.

d) tem infinitas solucdes se a = 4.
e) tem solugcdo dnica se a = 9.

— 10 —



54, Foram feitos os graficos das fungdes

£{x) = sendx e gi(x) = I%ﬁ , Para ¥ nc intervalo
{0,27]. © nimero de pontos comuns aos dols grifi-
cos &: .

a) 16

by 8

cy 4

dy 2

e} 1

55. Considerando um poligono regular de n lados,
n 2> 4, e tomando-se ac acaso uma das diagonais
do poligono, a probabilidade de gue ela passe
relo centro é

a) 0 se n € par.

b) % se n & Impar.

c) 1 se n é par.

d} % se n & Impar.
1 _

e} =3 Se n & par.

56. Sejam r e s duas retas distintas. Podemos afir-
mar que sempre
a) existe uma reta perpendicular a r e a s.
b) r e s determinam um @nico plano.
c) existe um plana que contém s € nio intercepta rJ
d) existe uma reta gue & paralela a r e a s.
e) existe um plano gue contém r e um dnico panto

de s.

57. Duas rodas gigantes comegam a glrar, num mesmo
instante, com uma pessoa ha posigac mais baixa em
cada uma. A primeira di uma volta em 30 segundos
e a segunda da uma wolta em 35 segundos. As duas
pessoas estardo ambas novamente na posigaoc mais
baixa apds

a) 1 minuto e 10 segundos.

B} 3 minutes.
c) 3 minutos e 30 segundos.
d) 4 minutos.
e} 4 minutes e 20 segundos,

58, Considere as afirmagdes abalxo, relativas aos
triangulos ASC e A'B'C’.
{1} BC = B'C', AB = A'B' e

w» N>
[
w>» Q>

(2) BC = B'C', AB = A'B' e
Fal fa)
(3) BC = B'C', AB = A'B', RB 2 BC e C = C'

Quais das afirma¢Ces implicam a igualdade dos

tridngules?

a) Somente (2).

b) Somente (l} e (2). - .
c) Somente (1) e {3).

d) Somente (2) e {(3}.

e} Todas.

59, Uma circunferédncia tem centroc O e raio r., Duas
retas distintas passam por um ponto P e sdo tan-
gentes i circunferéncla nos pontos A e B. Se o tri

dngulc PAB & eguildterc, entdo PO vale:

a) % r
b) rv2
c) 2r

4 3«
al % r

60. Se a sermana tilvesse apenas cinco dias, de segun-
da a sexta-feira, e 5e o dia 19 de julhe de um
certo ano fosse terca-feira, ¢ dia 19 de janeiro
do ano seguinte seria:

a) segunda-feira
b) terca-feira

c) guarta-felra
d} quinta-feira

e) sexta-feira

_ 1] —



67. Cobras que se alimentam exclusivamente de roe-

BIOLOGIA deres sac consideradas:

61. No homem, o controle dos movimentos respiratd - a) produtores

rios & exercido b} consumidores primdrios

a} pelo cérehro. <) consumidores secundirios

b} pelo cerebelo, d) consumidores terciadrios

c) pelo bulbo. ST ) e} decompositores

d) pela medula. . 63, 0 hamem pode adguirir o a=zarelao

e} pela hipéfise.rf ' a} andando descalgo sobre o =zl dmido.
62. 0O que oco;re‘ﬁama pessoa transportada para re - b} comendo carne de porce mal cozida,

gildo de grande éltitude, onde a atmosfera é rare- ¢} através da picada de mosguitos.

feita? L »‘ d} nadando em lagcas infestafas Jde caramujos.

a) Diminui a freglidncia dos movimentos respiratd- e} respirando ar contaminadc.

rios. 69, Onde ocorre a respiragio celuvlar?

b) Aumenta o nﬁmgFQ de hemicias. a) mitocdndrios

&) Diminui Quéﬁgéﬁéncia dos movimentos cardiacos. b} ribossomos

d) Aumenta o nimero de leucdcitos. c} lisossomas

e) Diminui a pressio sangiiinea, d} ergastoplasma

e} complexo de Golgi

63. Nos alvéolos pulmonares, o sangue elimina 70. Em um individuo daltdnico dc sexo masculino, o
a} mondxido de carbono e absorve oxigénio. gene para daltonismo encontra—sa
b} difxido de carbono e absorve nitrogénio. al em todas as células Somdtizas.
¢} oxiygénio e absorve didxido de carbono. b) em todas as células gaméticas.
d) diéxido de parbono e absorve oxigénio. ¢) apenas nas células do glomo ocular,
e} monoxide de carbono e absorve hidrogénio. d] apenas nas células—mies dos gazetas
64. H,0 cozf\\\\ H,0 e) apenas nos gametas com Creoossoro Y.
\\‘ U(// /j’ 71. Un homem do tipoc sangliinec 23 czsa-se com uma

k\\ mulher do tipo B. 0 casal te= <r-Zs filhos, com
3// tipes sangiliineos A, AB & B. Cs zendtipos do pai
o, \ compos to/ o} P I ! == P F

arganico 2 e da mde sao respectivamente:
No c¢icle do carbono, esqguematizado acima, do qual al IAIB e IBIB
participam fungos e algas pardas, b) IAIB e IBi
" a) as algas pardas realizam apenas a etapa A. B B AR
b} os fungos realizam apenas a etapa A. ¢ 171 = I
c) as algas pardas realizam 25 etapas A e B. a1 e 1MB
d) os fungos realizam as etapas A e B. e} i LAY

€} as algas pardas realizam apenas a etapa B.

72. Sementes de uma planta cor ni=sro cromossdmico
65, Em regides de clima temperadc, certas arvores 2n=24 foram embebidas em uma solug

30. Apds a ger-
no invernao perdem as folhas e, na primavera, as minagdo,as plantas apresentarz= 43 cromossomos.
gemas voltam a crescer. Qual dos fatores abaixc & pode-se concluir que a solugdic continhas
respohsivel por esse comportamento? a) glicase
a) intensidade dos wventos b} clorete de sadic
b) varlagdo da temperatura c) insulina
¢) umidade do ar d} etanol
d) varlagdo da pressio atmosférica e} colchicina

e} comprimento do dia

66. 0s liguens, formados pela associagao de algas e
fungos com alto grau de interdependéncia, consti-
- tuem exemplo de:
a) saproficismo
b} parasitismo
¢} comensalismo
d) mutualismo

2} inquilinismo
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COMUNICACA0 E EXPRESSAD

73,

Uma andorinha nao faz verao.

1

2. Nem tude gue reluz & ouro.

3. Quem semeia ventos colhe tempestades,
4

. Quem nd% tem c3o caca com gato.

As idédias centrais dos provérbios acima sao,
respectivamente:
a) solidariedade, aparéncia, vinganga, dissimulagao
bk} cooperacdo, aparéncia, punigdo, adaptacio
c) egoismo, ambigado, vinganga, falsificagao
d} cooperagdo, ambicdo, consegiiencia, dissimulagio
e} solidio, prudéncia, punigao, adaptagzo

Nas questdes 74 a 78 escolkha a alternativa que
preenche corretamente as lacunas.

74. Espanta-me e intriga-me ver a grande exis -
tente entre pessoas de temperamentos tdoc _ .
a) afinidade - similares
b) distdncia - dispares
<} compreensio - afins
d} afinidade - dispares
e) animoridade - irasclvels
75. Mo 1Ultimeo da orqueétrd sinfdénica, houve
entre o0s convidados, apesar de ser uma

festa .

a2) conserto-flagrantes-descriminagdes-beneficente

blconcerto-fragrantes—cdiscriminaches-beneficiente
c)conserto-flagrantes-descriminag¢des-beneficiente
d)concerto-fragrantes-discriminagdes-beneficente

e)]concerto-flagrantes-discriminacdes-beneficente

4.
a) Creias -~ duvides
b) Cré - duvidas
¢) Creias - duvidas
d) Creia
e) Cré - duvides

em ti; mas nem sempre dos outros.

- duvide

77, De
a ocupar cargo tao importante,

muito, ele se desinteressou em chegar
coisas mais
simples na vida"e gle valem mais gque a posse momen-

t3nea de certos postos de relevo gue tantos

ambicionam por amor ostentagie.
a) a - HA - a - 3
b} ha - As - a — a
c) hd ~ HA - a - a

fus

d) a - Hio - a -
e} hi - A -a - a

a seca € a casa de mantimentes.

7%, Ele
a) preveu - proveu
b) prevera - prowvira
c)} previra - proviera
d) preveu = provera

e} previu - proveu

79. 0"
verdade a eles e gqual fol sua reacdoc ao se verem

Se voecd salr agora, nunca sabera se dissemos 2

diante daquela descoberta.”

No texto acima a particula se &, respectivamente:

al conjungdo condicional— conjungdo condicticonal —

particula apassivadora

k) conjungdoc integrante —partlicula expletiva -

particula apassivadora

c) conjuncdo integrante - pronome reflexivo -
pronome reflexivo

d) conjuncac condicicnal — conjunc¢ao integrante -
pronome reflexivo

e) conjuncdc condicional ~conjungao integrante —

particula apassivadora

80. No texto — "Acho-me trangiiilo — sem desejos, sem
esperancas. Ndo me preocupa o futuro.” — os ter-

mes sublinhados 530 respectivamente:

a) predicativo - objeto direto - sujeito

b) predicativo - sujeito - objeto direto

c) adjunto adnominal - objeto direto - sujeite

d} predicativo - objeto direto - objeto indireto

e) adjunto adnominal - objeto indireto -

obhjeto direto
81l. Classifique as oragfes grifadas no periodo

abaixo.

"Ao analisar o desempenho da ecoromia brasileira,

os empresarios afirmaram gue os resultados eram

bastante razodvels, uma vez que a producdoc nio au-

mentou, mas também ndoc caiu.”

a} principal - subordinada adverbial final

b) suberdinada adverbial temporal - subordinada
adjetiva restritiva

c] principal - subordinada substantiva objetiva
direta

d) subordinada adverbial temporal - subordinada

substantiva objetiva direta

e) subordinada adverbial temporal - subordiqada

substantiva subjetiva

82, Indique a afirmagdo errgnea acerca da série de

palavras - lado, ledo, lido, lodo & ludo .

a) Todas s3o dissllabas e paroxitanas,

b] Todas terminam por uma vogal dtona.

c) Nelas estac exemplificados todos os fonemas

vocilicos da lingua portiguesa.

d) Todas sdo formadas de duas conscantes sonoras
e cde duas vegals orais.

e) Apenas uma & forma verbal.

831, Assinale a alternativz onde o pronome pessoal

estd empregado corretamente.

a) Este & um problema para mim resolver.

b) Entre eu e tu ndo hi mais nada.

c) A guestdo deve ser resclvida por eu e vocé.

d) Para mim, viajar de avido & um suplicio.

e} Quando voltei a si, nio sabia onde me enconktra-

va.

— 13 —



84. Escolha a alternativa em gue o texta & apresenta-

do com a pontuagdo mais adequada.

a} Depois que ha algumas geragdes, o arsénico dei-
xcu de ser vendido, em farmicia, nd3c diminufram
os casos de suicidio, ou envenenamento crimino-
so, mas aumentou — e guante ... o nimero de ra-
tos.

b) Depois gue hid algumas geragdes o arsénico, del-
xou de ser vendido em farmicla, n3c diminuiram
os casos de suicidio ou envenenamento criminoso,
mas aumentou: e guanto! o nimero de ratos.

¢} Depcis gque, hd algumas geragdes, o arsénico del-
xou de ser vendido em farmidcias, ndao diminui-
ram os casos de suicidio wou envenenamento cri=-
minoso, mas aumentou — e guanto ! - o nimero de
ratos.

d) Depois gue hd algumas geragdes o arsenico dei-
xou de ser vendide em farmidcia — ndo diminuiram
os casos de suicidio, ou envenenamente crimino-
so, mas aumentou, e quanto — o ndmero de ratos.

e} Depois gque, hd algqumas geragdes o arsénico dei-
xou de ser vendido em farmicia, nio diminuiram
os casos de suicidic ou envenenamento eriminoso,

© nimero de ratos!

mas aumentou; e guanto,

BS.
1."0 sertanejo €& antes de tudo um forte.”
2."Viver @ muito perigoso.”
3."a0 vencedor, as batatas.”

4,"Navegar e preciso, viver nio & preciso.”

0s autores das frases acima sio respectivamente:
a) Euclides da Cunha - Guimardes Rosa — Machado de
Assis

b} Guimaries Rosa - Jorge Amado = Machado de Assis

- Fernando Pessoa

~ Camoes
¢) Euclides da Cunha - Ega de Queirds - Honteiro
Alves

- José de Alencar - Guimardes

Lobato -~ Castrao
d) Monteiro lobato
Roza =

Fernando Pessoa

e} José de Alencar - Jorge Amado -~ Ega de Queirds
- Cambes

86. Poeta, nascida no Rio de Janeirg, escreveu ,

além de obras para criangas, o " Romanceiro da
Ela &:

a) Ligia Fagundes Teles

b) Marilia de Dirceu

¢} Raguel de Quelrds

Inconfidéncta ",

d) Henriqueta Lisboa
e} Cecilia Meireles

87. Dos poetas romdntices abaixo relacionados, indigue
o que estd mals préximo do Parnasianismo, Juer pe -

los ancs em que viveu, quer pelas caracteristicas

menciconadas.

a) Goncalves Dias (sabor clissico da expressio; 508
to pelos peemas dramatizados})

b} Castro alves [emprego do verso alexandring; apro
veitarento da sonoridade dos nomes prdprios)

c¢) Alvares de Azevedo {(interesse pela filosofia;
subjetivismo)

d} rFagundes varela (descrigdo da natureza; empreso

de versos brancos)

e) Casimiro de Abreu (sentimentalismo; simplicida-

de infantil)

Textos para as guestoes B8 e 89

1. "Uma sede horrivel queimava-lhe a garganta,.Pro-
Curey ver as pernas e nao as distinguiu: um ne
voeiro impedia-lhe a visdo. Pds-se a latir e
desejou morder Fabiano.®

2. O alarido cresceu, uma altercacdc violenta; de-
pois fragor de luta, o estrondo de una mesa ton
bandc. Depols gritos de socorro; mais gritos;

2 voz de Aristarco, aguda, dandc ordens como en
combate.”

3, "Rita havia parado em meio do patic (...}

saracoteando o atrevide e rije quadril

Irre-
guieta,
balano, raspondia para a direita e para a es -
querda, pondo a mostra um fio de dentes claros
e brilhantes.”
88. Os trechos sdo respectivamente dos seguintes ro-
Mmances:
a) Vidas Secas -

D.Casmurro - Fruta &o Mato

b} Vidas Secas - O Ateneu - O Cortigo
¢} © Mulato - ©O Cortigo - Cabocla
d) Quincas Borba - O Ateneu - Senhora

e} Memdrias do Carcere - D.Casmurroa - Senhora

89, Os textos transmitem respectivamente nocSes de:

a) sensagio - som - movimento
b) cor - espago - SEnsacgao

¢) -forma - cor - tempo

d) movimento - forma = sSom

e) espage - tempo - luz

As guestOes 90 a 93 referem-se ao seguinte texto:

"No mar, tanta tormenta e tanto dang,
Tantas vezes a morte apercebida;

Nz terra, tanta guerra, tantc engano,
Tanta necessidade aborrecida!
Onde pode acolher-se um fraco humana,
onde terd segura a curta vida,

Que nao se arme e se indigne o Céu sereno

Contra um biche da terra tao pegueno?”
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90. Nessa estrofe,Camdes

a)

b)

exalta a coragem dos homens gue enfrentam os pe-
rigos do mar e da terra.

considera guanto deve o homem confiar na provi-
déncia divina gue o ampara nos riscos e adversi
dades.

c) lamenta a condigao humana ante 03 perigos, so=-
frimentos e incertezas da vida.

d) propde uma explicagdo a respeito do destino do
homem.

e) classifica ¢ homem ¢omo um bicho da terra, dada
a sua agressividade.
91. Na oracido — "Onde terd sequra a curta vida ..."
a} o adjetivo sequra € predicativo do gbjeto vida.
b} o adjetivo curta & adjunto adnominal do sujeito
vida,

c) os dois adjetivos — segura e curta — sdo adjun-
tos do substantivo vida.

d) o adjetivo segqura estd empregado com valor de
adjunto adverbial,

e) os adjetivos - sequra e curta — sdo predicati-
vos do sujeito vida.

92. No texto indiqne &

a)} verbo irregular cujo acento tdnico esta na si-
laba representada pela letra g.

b) forma wverbal da 3la.pessoa éo imperativo negativo

c) verbo transitivo empregado na voz reflexiva.

d) verbo lntransitivo com sujeito indeterminado me-
diante a particula se.

e) verbo transitivo completado pelo objeto direto
¢ Céu sereno.

93. Das palavras abaixo, extraidas do texto, indigque

agquela cuja andlise eatd correta.

a)
b)
c)
d)
e)
94,
a)
b)
c}
d)

e)

tanto - advérbio de guantidade

onde - pronome relativo
gue - pronoxe interrogativo

contra- conjuncio subordinativa
tio - advérbio de intensidade

Camdes

nasceu na dia 10 de junho de 1380.

escreveu uma epopéia publicada no ano de 1572,
tomou a Divina Comédia como modelo de seu poema.
foi amigo de Gil Vicente, com guem conviveu na
corte,

esteve na Itdlia, de onde levou para Portugal
os principlos da estética clissica.

Texto para as questdes 95 e 96

Toda o0 Mundo - Folgo muito d'enganar
e menkir nasceu comigo.
Ninguém - Eu sempre verdade digoc

sem nunca me desviar.

(Berzebu para Dinato)
Berzebu - Ora escreve li, compadre,
nio sejas tu preguicoso!
Dinato - Qué&?
Berzebu - Que Todo o Mundo € mentiroso
e Ninguém diz a verdade.

Auto da Lusitania - Gil Vicente

95. No texto, Todo o Mundo e Ninguém constituem tipos

a) arcalcos.
h) alegdricos.
c] amorails.
d) politicos.
e] rellgiosos.

96, 0 texto afirma gque
a) todo o mundo & mentiroso.
b} Ninguém & mentirosoc.
c} tedo o mundo diz a verdade,
d) ninguém diz a verdade.
e) Todo o Mundo & mentiroso.
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FUVEST 1982 - Gabarito da Primeira Fase

Grupo
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